

以高质量履职助推『百千万工程』实施

大江镇人大发挥代表作用

人大代表作为人民群众的贴心人和代言人，为民生福祉和地方发展贡献着智慧与力量。近年来，大江镇人大紧跟时代步伐，充分发挥人大代表作用，助力民生实事落实、工业园区提质增效，推动该镇各项工作取得显著成效。通过督促民生实事项目落实、定期召开代表议事会等举措，为“百千万工程”实施注入了新活力。大江镇人大努力将人民代表大会制度优势转化为治理效能，助力该镇朝着发展稳步向前、产业蓬勃发展、人民幸福安康的目标迈进。



改造后的人民路实现华丽变身，方便群众出行。

文图 李嘉敬



大江镇美丽圩镇“七个一”建设稳步推进。

金桥绿色铝合金项目正进行一期主体工程建设。

滨水休闲公园美景如画、设施齐全，成为群众休闲娱乐的新天地。

A 聚焦产业发展 力促镇域繁荣

在大江镇的江东工业区，金桥绿色铝合金项目建设正如火如荼推进，这片充满活力的土地上，孕育着大江镇产业转型升级的新希望。作为镇域经济的重点工程，该项目拥有绿色循环铝技术优势，市场前景广阔，将成为推动大江镇经济高质量发展的新动力源泉。

据悉，金桥绿色铝合金项目占地15公顷(225亩)，计划总投资10亿元。目前，桩基工程已完工，一期主体工程正在紧锣密鼓地建设，预计今年6月底前投产。项目主要生产新型轻量化型材、高端3C电子产品型材及合金复化铝锭，致力于实现循环铝的不降级利用，破解我国循环铝产品质量低、应用受限的

难题。其技术达到国际领先水平，单位能耗较原铝降低95%以上，节能环保效益十分显著。

为推动项目加快建设，大江镇人大积极响应镇党委号召，履职尽责，充分发挥人大代表作用，服务重大项目建设。人大代表发挥联系广泛、信息灵通的优势，深入企业一线，与企业负责人面对面交流，倾听企业发展诉求。

在项目推进过程中，人大代表推动解决土地征用、电力供应等一系列难题。人大代表不仅关注项目建设进度，更紧盯项目质量和安全，力促项目有序推进。人大代表助力搭建起政企沟通平台，为大江镇产业发展提供坚实保障。

“项目从策划到落地，大江镇给予我们一系列暖心的帮扶与指导，给予我们全方位的服务，助力项目建设得以快速推进。作为企业，我们也将努力为本镇发展贡献力量，进一步增资扩产，带动本地就业，推动经济高质量发展。”金桥绿色铝合金项目总负责人陈涛说道。

“产业兴则镇域兴，园区强则经济强”。大江镇人大代表积极助力镇域产业发展，围绕工业重镇发展定位，在优化工业园区规划、推动产业链链提升、促进园区招大引强等方面提出意见建议。该镇人大代表提出《关于大江镇江东工业区用电扩容的建议》，保障园区企业发展有稳定可靠的电力供应。多个在建工业

项目在人大代表的关注和推动下加速推进。

大江镇还建立了“临规”企业名录库，提供“一企一策”服务，重点培育京邦新材料、蓝邦包装材料等新建企业，进一步带动产业发展和经济繁荣。在人大代表的助力下，大江镇产业发展取得了显著成效。

“接下来，大江镇将继续坚持实体经济为本、‘制造业当家’，力促金桥绿色铝合金项目早日投产，长江塑料项目、长禾田智能制造项目等加快动工，努力形成‘开工一批、建设一批、投产一批’的良性循环，形成全镇上下拼经济、抓高质量发展的局面。”大江镇副镇长陈光宝表示。

B 聚焦重点工程 助力圩镇焕新

在大江镇滨江壹号小区西侧，滨水休闲公园美景如画般点缀江畔，该公园总面积约3800平方米，成为群众休闲娱乐的新天地。公园内设施完善，篮球场、羽毛球场、乒乓球台等一应俱全，还设有儿童游乐设施，配备休息座椅、标识牌、垃圾桶等设施。

今年春节，公园内举办的篮球赛吸引了众多群众前来观赛，现场欢声笑语不断，66岁的当地群众蔡镜荣点赞道：“滨水公园真漂亮，有球场又有游乐设施，我们又多了一个休闲娱乐好去处。”

这个滨水休闲公园的建设，只是大江镇人大推动民生实事取得成效的一个缩影。在推进“百千万工程”过程中，大江镇人大代表积极投身其中，主动

深入选民群众中宣传，激发群众的参与热情。通过人大代表议事会这一创新平台，汇聚民智，凝聚共识，为镇域发展贡献智慧和力量，大力支持省典型镇村的培育工作。

去年，大江镇成功举办了一场以“基层代表在‘百千万工程’中如何发挥代表作用”为议题的人大代表议事会。会议汇聚了来自各村(社区)、各领域的人大代表以及镇政府干部，大家齐聚一堂，共商发展大计。通过议事会，人大代表架起与选民、镇政府间的沟通桥梁，大家在会上各抒己见，为发展出谋划策。

此外，为推动重点项目落地见效，人大代表充分发挥监督作用，查短板、找弱项、理思路、聚合力，向镇政府部门发

出“人大之问”。其中，美丽圩镇建设成为关注的重点。人大代表就“七个一”建设情况向镇规划建设办进行详细询问。目前，在大江镇人大以及各方的推动下，大江镇美丽圩镇“七个一”建设稳步推进，各点位因地制宜进行建设、优化提升，全力展示大江镇商埠侨韵的独特魅力。

“我们会全程跟进监督，采取现场察看、走访调研、座谈交流、听取汇报等多种方式，确保议事成果按时落地办结。”该镇人大代表伍萍萍介绍，人大代表通过多方面的努力，确保议事会有问必答有落实，他们经常拜访选民，倾听选民的意见和建议，加强群众、人大代表和政府之间的联系，全力助推大江镇“百千万工程”实施。

该镇人大主席马保祥表示：“‘百千万工程’需细致入微，群众皆为实践者。人大代表要发挥主人翁意识，搭建各方沟通桥梁，确保项目落到实处。”

陈光宝表示，人大代表的监督和建议对政府部门的工作起到了很好的推动作用。有压力就有动力，无论是办好代表建议，还是提升部门自觉接受人大监督的意识，都具有很好的促进作用。

滨水休闲公园已成为大江镇的一张新名片。它不仅为居民提供了更加好的生活环境，还成为展示大江镇发展成果和独特魅力的重要窗口。在人大代表的助力下，大江镇美丽圩镇“七个一”建设、农业产业发展等各项工作取得了显著成效。

C 聚焦民生实事 强监督绘蓝图

2024年，大江镇两项重点民生实事项目——台山市大江镇人民路道路改造工程和台山市大江镇产业园区连接内涝治理及路面修复改造工程(新台高速大江收费站至明珠路段)均圆满完成，不仅保障了居民群众便利安全出行，也展现了大江镇在民生建设上的成效与人大监督的强大力量。

人民路位于大江镇公益埠，经过改造后实现华丽变身，道路全长约228米，宽26.5米。曾经狭窄破败的路面如今变得宽阔平坦，机动车道与非机动车道铺上沥青，人行道面貌也焕然一新，雨水口设施得到优化，道路交通标识标线清晰，通行能力大幅提升，住在附近的群众李阿姨对此赞不绝口，她表示，以前这条路路面坑洼不平，下雨天积水严重，出行十

分不便。“现在改造好了，路宽了，走起来也安心多了，真是为老百姓办了大实事。”李阿姨称赞道。

大江镇产业园区连接内涝治理及路面修复改造工程也取得显著成效。新台高速大江收费站至明珠路段曾因排水不畅经常出现内涝问题，路面破损严重。改造工程对70个雨水口进行更换，雨水边沟清淤3883米，排水明渠加盖315米，路面修复2370米，并新建了雨水管和污水管。如今，道路排水畅通，路面平坦，无论晴天还是雨天，车辆都能安全快速通行，有效缓解了交通压力。

两项民生实事的顺利完成，离不开大江镇人大的有力监督与推动。近年来，大江镇人大积极探索并持续推进市民“点单”、代表“定单”、政府“接单”、人

大“督单”、群众“评单”的为民办实事新模式。在该镇人民代表大会上，人大代表不仅听取和审议上一年度民生实事落实情况报告并进行测评，还对下一年度民生实事候选项目进行票决，构建了“评”与“议”相结合的工作模式，形成完整闭环，推动民生实事真正落地见效。

此外，大江镇人大还通过调研、座谈会等多种渠道广泛收集意见建议，深入基层、深入群众，了解民情、集中民智，为推动大江镇高质量发展贡献智慧和力量。这些意见来自基层、贴近实际，对完善政策具有重要意义。人大对收集到的意见建议进行分类整理、研究分析，并形成建议提交给政府部门。政府部门也积极办理落实，有效推动了政策的完善和实施。

大江镇人大相关负责人表示，该镇人大将持续发挥监督职能，聚焦民生实事项目，全力助推打造现代化宜居宜业圩镇新典范。一方面助推圩镇空间优化与配套服务全面升级，精心谋划并实施国道G240旧高铜线大江全段提升改造工程、公益水流域综合治理、综合污水处理厂建设、渡头新区马山脚边坡崩塌地质灾害治理工程等一系列重点项目；另一方面，力促稳步推进水库清淤等工程，深入践行绿色发展理念，助力实现“推窗即见葱郁绿、出门遍览美景图”的愿景。大江镇人大将助力“百千万工程”取得更大成效，共同绘制大江镇更加美好的发展蓝图，让群众的安全感、获得感、幸福感更加充实、更有保障、更可持续。



大江镇人大将持续发挥监督职能，聚焦民生实事项目，全力助推打造现代化宜居宜业圩镇新典范。